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Abstrakt Problematika stáří a seniorů je z důvodu změn 
v demografické struktuře obyvatelstva velmi aktuální. Starých lidí 
neustále přibývá a naše společnost neupouští od různých negativních 
předsudků a mýtů o seniorech. Tyto negativní postoje se mohou 
projevovat již u dětí školního věku, které je přejímají od svých 
rodičů, vrstevníků, z médií aj. V této souvislosti je důležitá nejen 
rodinná výchova, ale své místo zde zaujímá také škola, která by 
měla pozitivní vnímání stáří a seniorů u dětí podporovat. Příspěvek 
se zabývá problematikou mezigeneračního porozumění, poukazuje 
na školní kurikulum jako jednu z cest, kterou je možné přiblížit 
žákům vývojovou etapu stáří a podporovat jejich pozitivní přístup 
k seniorům a snaží se interpretovat termín kurikulum, který 
v pedagogické terminologii není jednoznačně vymezen.  
 
Klíčová slova stáří, mezigenerační vztahy, mezigenerační 
porozumění, kurikulum, Rámcový vzdělávací program pro základní 
vzdělávání  
 
 
 

1. MLÁDÍ VERSUS STÁŘÍ 
 
Mládí a stáří. Dvě významné etapy lidského života, které jsou velmi 
odlišné, ale obě dvě by měly být vnímány jako stejně plnohodnotné. V 
dnešní společnosti je upřednostňováno spíše mládí, které je synonymem 
síly, nápadů, výkonnosti, rychlosti aj. Naproti tomu stáří je spojováno s 
pojmy, jako je nemoc, nedostatek sil, pasivita a další. Lidé se dožívají 
vyššího věku, snižuje se porodnost, díky pokrokům v medicíně a 
současné lékařské péči jsou lidé zdravější a aktivnější. To vše vede k 
tomu, že starších lidí přibývá a hovoří se o stárnutí populace. I přesto, že 
jsou nynější senioři aktivnější a zdravější, setkávají se s nedostatkem 
porozumění a často je na ně nahlíženo s určitou mírou opovržení. Naše 
společnost neupouští od různých stereotypů a negativních představ o 
seniorech, které jsou zkreslující a pomáhají ke zhoršení 
mezigeneračních vztahů. Místo o mezigeneračním učení, úctě ke 
starším, o moudrosti, potřebnosti a užitečnosti seniorů se dozvídáme 
spíše o mezigeneračních konfliktech, válkách generací a bohužel i o 
diskriminaci seniorů mladými (MPSV, 2012). 
 
Mladí lidé se ve svém okolí se seniory setkávají a reagují na ně 
různorodě. Mají většinou velmi hezký vztah k seniorům ve vlastní 
rodině, zatímco ostatní, anonymní senioři jim někdy určitým 
způsobem vadí. Tyto postoje mohou mít různé projevy od 
přehlížení, podceňování seniorů až např. po agresi slovní, ale i 
fyzickou (Haškovcová, 2012). Je důležité, aby se tyto dvě generace 
setkávaly, předávaly si informace, zkušenosti aj. Děti by se svými 
prarodiči měly být často v kontaktu, jelikož plní v rodinném 

společenství důležitou funkci, která vychází z citového vztahu mezi 
dvěma generacemi rodičů. Díky výchovnému působení prarodičů 
mají děti možnost spojovat přítomnost s minulostí, vnímají tradice, 
hodnoty aj. Sledováním postojů rodičů k prarodičům se děti učí 
formovat vlastní postoj, který budou uplatňovat ke svým rodičům 
(Grecmanová, 2003).  
 
Velké vícegenerační rodiny jsou dnes stále větší výjimkou a tak 
dochází k oddalování generací. Tuto mezigenerační propast 
prohlubují nejrůznější faktory. Jedním z nich, který odráží postoj 
mladých ke starším je ekonomická aktivita. Ekonomicky aktivní 
senior má šanci získat sympatie od mladších lidí, kdežto v případě 
pobírání starobního důchodu jsou postoje mladých vůči seniorům 
zpravidla negativisticky zabarveny. Senioři mají vůči mladé 
generaci také určitá nepochopení, která se týkají zejména rodinného 
soužití. Odsuzují např. žití „na hromádce“, početí dítěte do 
nesezdané rodiny, formu soužití singles aj. Největším problémem, 
který oddaluje mladší a starší populaci, je naprosto odlišný způsob 
života a vyrůstání ve velmi rozdílných podmínkách. Senioři nemají 
co říct mladým lidem a mladí zase nestojí o názory starších lidí. 
Významnou roli v této souvislosti hraje nejen rodinná, ale také 
školní výchova zdůrazňující vzájemnost vztahů mezi rodiči a dětmi. 
Pro dospělé děti by mělo být samozřejmostí přijmutí odpovědnosti 
za péči o své staré rodiče, protože tuto péči oni samotní od svých 
rodičů v dětství dostávali. Výchova dětí k vzájemnému porozumění 
by neměla končit společně s ukončením školní docházky, ale měla 
by se rozvíjet celoživotně (Haškovcová, 2012).  
 
Pozornost by měla být zaměřena nejen na aktivity, které vedou 
k pochopení potřeb seniorů a procesu stárnutí mladými lidmi, ale 
také na aktivity, které pomohou přiblížit seniorům svět mladých lidí 
a povedou ke vzájemnému porozumění (MPSV, 2013).  
 
 

2. KURIKULUM 
 
V Evropě byl termín kurikulum znám již v době Jana Amose 
Komenského. Z jazykového povědomí však vymizel a do 
pedagogické terminologie znovu pronikl ve 20. století.  Pro pojem 
kurikulum neexistuje jednoznačná definice. Většinou se jím rozumí 
„celek učebního plánu a sled předmětů, specifické obsahy látky, 
souhrn zkušeností, které získávají žáci, vyučovací metody, 
prostředky a pomůcky, které odpovídají daným obsahům, adekvátní 
příprava učitelů“ (Skalková, 2007, str. 77). Váchová (in Svobodová 
a kol., 2010) chápe kurikulum jako vzdělávací plán, program či 
projekt, který zahrnuje cíle, obsah, prostředky a podmínky 
vzdělávání. Součástí kurikula je také jeho realizace a nechybí ani 
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způsob hodnocení jeho výsledků. Maňák, Janík a Švec (2008, str. 
14) ve své publikaci popisují kurikulum jako obecnější pojem, který 
chápou jako „obsah vzdělání (učivo) v širším slova smyslu a proces 
jeho osvojování, tj. jako veškerou zkušenost žáka, kterou získává ve 
školském prostředí, a činnosti, které jsou spojeny s jeho 
osvojováním a hodnocením.“ Walterová (1994) vymezuje 
kurikulum jako komplex problémů, které se vztahují k řešení otázek 
proč, koho, co, kdy, jak, za jakých podmínek a s jakými 
očekávanými efekty vzdělávat. Jan Průcha (2002) kurikulum chápe 
jako obsah vzdělávání, který zahrnuje veškeré zkušenosti a činnosti, 
které žáci získávají ve škole i mimo ni (ale ke škole se vztahují), a to 
zejména jejich plánování, zprostředkování a hodnocení.  
 
Pro kurikulum jsou charakteristické tři roviny – plánovací, 
realizační a výsledková neboli hodnotící. První rovina bývá 
zpracována v písemné formě a týká se koncepce cílů, obsahu, 
prostředků a organizace edukace. Druhou rovinu charakterizuje 
realizace plánovaných záměrů a třetí rovina je zaměřená na 
systematické shromažďování informací a následnou analýzu dle 
předem stanovených pravidel (Opravilová, Gebhartová, 2003). 
 
Existují různé podoby kurikula. Walterová (1994) popisuje kurikulum 
doporučené, jako dokument řešící základní koncepční otázky kurikula.  
Dále kurikulum předepsané, které má podobu oficiálního dokumentu 
závazného pro určité typy školy nebo pro celý vzdělávací systém. 
Kurikulum realizované je to, co pedagog opravdu realizuje ve výuce. 
Za podpůrné kurikulum jsou považovány učebnice, časové dotace, 
vybavení školy, vzdělávání učitelů aj. Kurikulum převedené do 
podoby testů a zkoušek se nazývá kurikulum hodnocené a to, co se 
žáci skutečně naučí je považováno za kurikulum osvojené. Dále se 
rozlišuje kurikulum formální, neformální a skryté. Formální 
kurikulum je komplexní projekt cílů, obsahu prostředků a organizace 
vzdělávání, realizace projektovaného kurikula ve vzdělávacím procesu 
a způsob hodnocení a kontroly výsledků výuky. Za neformální 
kurikulum jsou považovány aktivity a zkušenosti vztahující se ke 
škole a domácí úkoly, studium a příprava žáků na vyučování. Skryté 
kurikulum zahrnuje další souvislosti života školy, které nejsou přesně 
popsány v programech a jsou obtížně postižitelné (např. vztahy mezi 
učiteli a žáky, klima školy, pravidla chování ve třídě apod.) 
(Walterová, 1994). 
 
Zavedení pojmu kurikulum do pedagogiky je třeba považovat za 
velmi perspektivní. Vyjadřuje skutečnost, že škola a její obsah jsou 
součástí života člověka a společnosti a že vzdělávání je celoživotní 
záležitostí. V pojmu kurikulum je obsaženo, že se jedná o tvorbu 
životopisu každého žáka ve vzdělávací instituci – škole. Jeho 
skutečná podoba reflektuje nejen záměry a aktivity účastníků 
vzdělávacího procesu, ale také spoluúčast celé společnosti, která má 
své vize, cíle, potřeby a požadavky na vzdělávání dalších generací 
(Walterová, 1994, s. 52). 
 

2.1 Kurikulum ve vzdělávacích programech 
 
Ve vzdělávacích programech a dokumentech se realizuje teoretická 
koncepce kurikula nejrůznějšího charakteru, odlišné normativnosti a 
závaznosti. Mezi tyto dokumenty patří např. učební plány, učební 
osnovy, učebnice, didaktické testy, standardy vzdělávání, metodické 
příručky aj. Tvorbu hlavních vzdělávacích dokumentů zajišťují a 
kontrolují státní orgány, které schvalují či usměrňují ostatní 
vzdělávací materiály. Vrcholným vzdělávacím dokumentem je 
školský zákon, který uplatňuje systém kurikulárních dokumentů pro 
vzdělávání populace od 3 do 19 let (Průcha, 2009). 
 
Pro plánování kurikula se v posledních letech začal vytvářet typ 
dokumentu nazvaný vzdělávací program. Jde o text, zpravidla většího 
obsahu, který má komplexní náplň. Vymezuje obvykle tyto složky 
kurikula: 

 koncepce vzdělávání pro vzdělávací soustavu celé země nebo 
pro určitý druh školy, 

 cíle tohoto vzdělávání, 
 učební plán (seznam vyučovacích předmětů), 
 učivo (témata učiva jednotlivých vyučovacích předmětů nebo 

integrovaných předmětů), 
 cílové standardy (požadavky na to, co se mají žáci naučit v 

určitém ročníku nebo stupni školy), 
 implementační plán (seznam kroků, kterými bude program 

uváděn přímo do praxe) (Průcha, 2002, s. 250). 
 

2.2 Kurikulární dokumenty 
 
Kurikulární dokumenty jsou vytvářeny na státní a školní úrovni. 
Státní úroveň představují Národní program vzdělávání a rámcové 
vzdělávací programy. Školní úroveň představují školní vzdělávací 
programy. Rámcové a školní vzdělávací programy jsou veřejné 
dokumenty, které jsou určeny jak pro pedagogickou, tak i pro 
nepedagogickou veřejnost (RVP ZV, 2013). Národní program 
vzdělávání formuluje myšlenková východiska, požadavky na 
vzdělávání a obecné záměry, které jsou platné v počátečním 
vzdělávání jako celku a mají být směrodatné pro vývoj vzdělávací 
soustavy. Rámcové vzdělávací programy formulují závazné rámce 
jednotlivých etap vzdělávání a konkretizují požadavky státu na cíle, 
obsahy a očekávané výstupy preprimárního, primárního a 
sekundárního vzdělávání. Školní vzdělávací programy tvoří druhý, 
navazující stupeň kurikulárních dokumentů. Pro školy jsou závazné, 
tvoří jej učitelé a jsou v nich specifikovány cíle, obsahy a očekávané 
výstupy vzdělávání tak, aby respektovaly příslušné RVP a zároveň 
zohledňovaly konkrétní podmínky škol, ve kterých se realizují, 
včetně zájmů a potřeb žáků, rodičů i učitelů (Průcha, 2009). 
 

2.3 Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 
(RVP ZV) 

 
Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání je dokument, 
který charakterizuje základní vzdělávání, vymezuje jeho pojetí a 
cíle. Vychází z Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní 
vzdělávání (RVP PV) a je východiskem pro koncepci Rámcových 
vzdělávacích programů pro střední vzdělávání. Vymezuje vše, co je 
společné a nezbytné v povinném základním vzdělávání, vymezuje 
vzdělávací obsah a specifikuje úroveň klíčových kompetencí, 
kterých by měli žáci na konci základního vzdělávání dosáhnout. Za 
klíčové kompetence se považují vědomosti, dovednosti, schopnosti, 
postoje a hodnoty, které jsou důležité pro osobní rozvoj jedince a 
jeho uplatnění ve společnosti. RVP ZV podporuje komplexní přístup 
k realizaci vzdělávacího obsahu, umožňuje modifikaci vzdělávacího 
obsahu pro vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami 
a je závazný pro všechny střední školy při stanovování požadavků 
přijímacího řízení pro vstup do středního vzdělávání. Vzdělávací 
obsah základního vzdělávání je v tomto dokumentu rozdělen do 
devíti vzdělávacích oblastí, které se diferencují na jeden nebo více 
vzdělávacích oborů. Na vzdělávací oblasti v RVP ZV navazují 
průřezová témata, která doplňují kurikulum o aktuální problematiku 
současného světa (RVP ZV, 2013). 
 
 

3. KURIKULUM JAKO JEDEN Z PROSTŘEDKŮ 
VEDOUCÍCH K VZÁJEMNÉMU POROZUMĚNÍ 

 
Ve vztahu mezi rodinou a školou nastaly v posledních desetiletích 
změny týkající se dělby pravomocí a odpovědnosti. Dochází ke 
ztrátě rodičovské autority jako důsledek silnějších vnějších vlivů, 
které nahrazují sociální a morální působení rodičů. Intervenci školy 
lze vnímat jako projev přesunu odpovědnosti a socializační síly 
z rodičů na vnější instituce. Děti se musí v současné škole učit tomu, 
co bylo dříve předáváno v rodině a probíhá v ní jakýsi duševní, 
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tělesný a sociální výcvik. Škola je tedy institucí, která je vnímána 
jako legitimní, tzn., že má od společnosti silný mandát pro výchovu. 
Legitimita výchovných institucí, tedy jak rodiny, tak i školy, se 
odvozuje od nutnosti uchovat a předat kulturu a socializační postupy 
těchto institucí jsou silně provázané (Štech, Viktorová In 
Kolláriková, Pupala, 2001). V souvislosti s těmito fakty, kdy velkou 
roli při výchově dětí má škola, se dále zaměříme na to, zda se 
v kurikulu českých škol objevují témata zaměřená na mezigenerační 
vztahy, rodinu, seniory, stáří aj., ve kterých by se žáci mohli učit 
toleranci a ohleduplnosti k jiným lidem, vytvářet potřebu projevovat 
pozitivní city v chování, jednání a prožívání, rozvíjet vnímavost a 
citlivé vztahy ke starším lidem apod. 
 
Vzdělávací obsah základního vzdělávání je rozdělen do devíti 
vzdělávacích oblastí, které jsou tvořeny jedním nebo více obsahově 
blízkými vzdělávacími obory. Jsou to: Jazyk a jazyková komunikace 
(Český jazyk a literatura, Cizí jazyk, Další cizí jazyk), Matematika a 
její aplikace (Matematika a její aplikace), Informační a 
komunikační technologie (Informační a komunikační technologie), 
Člověk a jeho svět (Člověk a jeho svět), Člověk a společnost 
(Dějepis, Výchova k občanství), Člověk a příroda (Fyzika, Chemie, 
Přírodopis, Zeměpis), Umění a kultura (Hudební výchova, Výtvarná 
výchova), Člověk a zdraví (Výchova ke zdraví, Tělesná výchova), 
Člověk a svět práce (Člověk a svět práce). 
 
Ze vzdělávacích oblastí popsaných v RVP ZV by si žáci mohli 
osvojovat vědomosti, utvářet postoje a názory na danou 
problematiku v těchto oblastech: 
 
Člověk a jeho svět – konkrétně ve vzdělávacím oboru s názvem Lidé 
kolem nás, ve kterém si žáci postupně osvojují a upevňují základy 
vhodného chování a jednání mezi lidmi, uvědomují si význam a 
podstatu tolerance, pomoci a solidarity mezi lidmi, vzájemné úcty, 
snášenlivosti a rovného postavení mužů a žen. V této vzdělávací oblasti 
se žáci učí o rodině – postavení jedince v rodině, role členů rodiny, 
příbuzenské a mezigenerační vztahy, o soužití lidí – mezilidské vztahy, 
komunikace, pomoc nemocným, sociálně slabým, o chování lidí – 
vlastnosti lidí, pravidla slušného chování a principy demokracie.   
 
Člověk a společnost – ve vzdělávacím oboru Výchova k občanství, 
který se zaměřuje na vytváření kvalit, které souvisejí s orientací v 
sociální realitě a s jejich začleňováním do různých společenských 
vztahů a vazeb. Otevírá cestu k realistickému sebepoznání a 
poznávání osobnosti druhých lidí a k pochopení vlastního jednání i 
jednání druhých lidí v kontextu různých životních situací. 
Seznamuje žáky se vztahy v rodině a širších společenstvích. Učí 
žáky respektovat a uplatňovat mravní principy a pravidla 
společenského soužití a přebírat odpovědnost za vlastní názory, 
chování a jednání i jejich důsledky. V tomto vzdělávacím oboru se 
žáci učí konkrétně o lidských setkáních (přirozené a sociální rozdíly 
mezi lidmi, rovnost a nerovnost, rovné postavení mužů a žen, lidská 
solidarita, pomoc lidem v nouzi), o vztazích mezi lidmi (osobní a 
neosobní vztahy, mezilidská komunikace, konflikty v mezilidských 
vztazích, problémy lidské nesnášenlivosti), o zásadách lidského 
soužití a o vnitřním světě člověka (vnímání, prožívání, posuzování 
skutečnosti, sebe i druhých lidí, systém osobních hodnot, stereotypy 
v posuzování druhých lidí).     
 
Člověk a zdraví – ve vzdělávacím oboru Výchova ke zdraví, ve 
kterém si rozšiřují a prohlubují poznatky o škole, rodině a 
společenství vrstevníků, o člověku i vztazích mezi lidmi, o formách 
soužití a morálním rozvoji. Výchova ke zdraví je velmi úzce 
propojena s průřezovým tématem Osobnostní a sociální výchova.  
 
Průřezová témata jsou nedílnou součástí základního vzdělávání a 
reprezentují v RVP ZV okruhy aktuálních problémů v současném 
světě. Vytvářejí příležitosti pro vzájemnou spolupráci žáků i pro jejich 

individuální uplatnění a pomáhají při rozvoji osobnosti žáka 
především v oblasti postojů a hodnot. Z průřezových témat, která jsou 
povinnou součástí základního vzdělávání, by mohla být přínosná 
zejména Osobnostní a sociální výchova a Výchova demokratického 
občana. Průřezové téma Osobnostní a sociální výchova vede žáka k 
porozumění sobě samému a druhým, přispívá k utváření dobrých 
mezilidských vztahů, rozvíjí základní dovednosti dobré komunikace, 
pomáhá utvářet pozitivní postoj k sobě i k druhým, vede k 
uvědomování si hodnoty spolupráce a pomoci, hodnoty různosti lidí, 
názorů, přístupů k řešení problémů. Přínosem průřezového tématu 
Výchova demokratického občana je učení žáků dodržovat lidská 
práva, prohlubovat empatii, schopnost aktivního naslouchání a 
spravedlivého posuzování. Dále přispívá k utváření hodnot, jako je 
spravedlnost, solidarita, svoboda, tolerance a odpovědnost. Motivuje k 
ohleduplnosti a ochotě pomáhat slabším aj. (RVP ZV, 2013). 
 
Po prostudování vzdělávacích oblastí RVP ZV můžeme konstatovat, že 
námi sledovaná problematika se v oblastech rámcového vzdělávacího 
programu vyskytuje a není úplně opomenuta. Zařazení tohoto tématu 
v RVP je však prvním krokem v celém procesu, jelikož to, do jaké míry 
si žáci problematiku stáří, vztahů mezi lidmi, mezigeneračního 
porozumění, postojů ke stáří aj. osvojí, záleží především na učiteli a jeho 
zpracování jednotlivých témat do procesu vyučování. 
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